

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 „ — „
Negyedévre . . . 1 „ 50 „
Egy óra . . . — „ 50 „
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
(Nádcsy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér). Köszl János (fő-tér). Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

A magyar szó.

A magyar kereskedelmi törvény magában foglalja a könyvek vezetésének szabványait is. De a vezetés módozatainak főkélléke hiányzik a törvényben: a magyar nyelven, mint az állam hivatalos nyelvén való vezetés-kötelezettség kényszere. Így aztán megtörténik az, hogy a kereskedők üzleti könyveiket rendszerint német nyelven vezetik, azokat a könyveket, melyek a bíróság előtt bizonyítékot képeznek és nem egy hatósági intézkedés alapjául, támpontjául szolgálnak. A kereskedők, gyárosok, ügynökök, bankok és pénzintézetek, alig egy-két kivétellel a könyvvezetésben úgy, mint a levelezésben a hivatalos nyelv teljes mellőzésével a német nyelv szolgálatában állanak. ezt mivel az osztrák-magyar banktól kezdve az utolsó szatóc is és a magyar állameszme dicsőségére és a magyarosodás iránti törekvések hasznára!

A kereskedelem minden őt megillető jogot megkövetel és méltán, abból a megrögzött szokásból azonban, hogy könyveit németül vezeti, engedni nem akar. Minden e téren nagy nehézségekkel kiküzdött változtatás valóságos vívmánynak, engedménynak, nyereségnek tekinthető, mert a legtekintélyesebb polgárok, a közügy első szereplői, mint üzletemberek, irodákban még ma is elenyészően kis számu kivétellel mindent, de mindent német nyelven kezelnek és intéznek csak azért, mert a törvény nagylelkűen eltűri az idegen nyelv használatát és azért is, mert kereskedőink abban az ideában szenvednek, mintha a kereskedelem nemzetközi fogalom lenne s annak nemzeti iránya és szelleme ellenkezőnek a forgalom külviszonyaival.

Pedig a könyvek vezetésében a német nyelv használata absolute semminemű üzleti jelentőséggel nem bír, a kereskedelem fontosságára mi befolyással sincs, ellenkezőleg a magyar nemzeti szellem és tekintély rovására szolgál. Nincs talán hathatósabb tere korunkban és a mai viszonyok között a nemzeti lét praegnansabb kifejtésének, nemzetiségünk anyagi ereje és értéke elismertetésének, mint a munka, iparforgalom és üzletélet mezeje, ha ezt az állami étellel, a szellemi és erkölcsi néperdekkel, a társadalmi feladatokkal a

legszorosabban, első sorban tehát nyelvileg összeköttetésbe hozzuk. Egy állam vagy ország kereskedelmének valódi jelentőséget a nemzetegyeniség, a nemzeti jelleg nyújt, mert a miként a cél csak az, hogy a nemzeti vagyon források és tényezők minden irányban kifejlődjenek, a törekvés ad az anyag forrásának eszményi ihletet, hogy az ipari és kereskedelmi irány a haza állami fensőbbségének és tekintélyének érvényesítésére szolgáljon. De lehet-e szó nemzeti érdekekről akkor, midőn saját nyelvünket képtelennek tartjuk az üzlet nyilvántartására és az ipar és kereskedelem felvirágoztatásának lehetőségét internacionális nézponthoz kötjük, midőn a vagyonszerzést vagy üzletünk jó hírnevét kozmopolitikus eszméktől teszük függővé? A ki nyelvében önmaga engedményeket követel s annak souverain jogát elismerni nem hajlandó, vajjon mi fogalommal bírhat a magyar államhoz való viszonyáról? Vagy a német nyelvnek szüntelen és minden irányban való alkalmazása előmozdítja a magyar és magyarán való gondolkodást?

„Nyelvében él a nemzet“, ez a régi igazság és ez szól a kereskedelem és iparra is, mint a nemzeti erő legbősegebb forrásaira. Az üzleti könyvek magyar nyelvű vezetése semmiképen sem korlátozza és gátolja valamely üzlet vezetését, viszont előmozdítja a magyar szellem és nemzeti önérték kifejtését. Hiszen a könyvvezetés maga a külföldi forgalomra semmi befolyással nem bír, ha egyébként a levelezésben az érintkezést biztosítjuk, de a nemzeti érdekeket igen is közelről érinti, mert az idegen nyelv használata semmi esetre sem lehet üdvös hatással a kereskedelem nemzetegyeniségének feltűntetésére és kivívására.

Még minket, magyarokat mernek sovínisztáknak nevezni, a nemzeti aspirációk tulzásával vádolni, midőn az államhatalom békén eltűri azt, hogy egy egész osztály fumigálhassa az állam hivatalos nyelvét és németül kezelje és vezesse üzleti irodáját, tevékenysége körét és a társadalom ellenvetés és guny nélkül nézi, hogy a magyar polgár és magyar hazafi üzlete körében kizárólag és uralkodólag a német nyelvet alkalmazza. És ha ez abszurd állapothoz az ipar és kereskedelmi kamaráknak semmi szavuk sincs, ne legyen az államnak és társadalomnak sem, ma, midőn a ke-

reskedelmi szakoktatás magyarsága azt a régi akadályt, hogy nem voltak jó magyar könyvvezetők, végleg megszüntette? Kell, hogy szava legyen, ha kereskedőink hazafisága nem segít a dologon! Mondassék ki törvényileg, hogy a kereskedő könyve hitelesnek csak akkor tekinthető, bizonyítékul vagy támpontul csak akkor fogadható el, ha az állam hivatalos nyelvén vezetettik.

Legyen már egyszer magyar szó!

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, hogy hátralékaikat mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

Hirek.

— **(A főrendiház alelnöke.)** Ő felsége a király a főrendiház egyik alelnökévé Vay Béla báró belső titkos tanácsost kinevezte. Az erre vonatkozó királyi kéziratot a főrendiház csütörtöki ülésén olvasták föl.

— **(Kossuth Ferencz hazaérkezése.)** A magyar haza szent mártírjának fia, Kossuth Ferenc, mint már megirtuk, vasárnap délelőtt 10 órakor érkezik Budapestre. A főváros függetlenségi és 48-as érzelmű polgárai ünnepélyesen fogják fogadni a Kossuth-név méltó örökösét, valamint az egyetemi ifjak és a ceglédiek egy nagy küldöttsége. Főllesgesnek tartjuk megjegyezni, hogy ezeken kívül nagy közönség fogja várni a hazatérő Kossuth Ferencet, kire hazánkban, különösen a mai sivár politikai viszonyok közt, nagy szükség van és kire szép hivatás vár. Megérkezését örömmel várják mindenütt, a kormány s pártjának kivételével. Hiszszük, hogy Kossuth Ferenc varázsos neve, nagy tehetsége és őszinte egyénisége megtisztítja a parlamenti füledt légtörést, mert dacára Wekerle és Hieronymi undorító ármánykodásainak, Kossuth Ferenc mielőbb tagja lesz a magyar parlamentnek s nagy tehetségét hazánk javára érvényesíteni fogja.

— **(Dulánszky Nándor dr. megyés püspök)** csütörtökön az esti vonattal érkezett Pécsre Budapestről, hol egészségének helyre állítása céljából az orvosok tanácsát kérte ki. A püspök csak rövid ideig marad itthon, a jövő hét elején, valószínűleg már hétfőn Arcoba utazik hosszabb tartózkodásra.

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Melyiket szeressem? . . .

Csordultig a szívem
Fájó szerelemmel,
Sír zokog a lelkem
Kinos érzélemmel.

Mint a tarka lepke,
Csak szeretni vágyom,
S nem jut nékem más, mint
Egy szerelmi álom.

Két angyal tépi
Szívem jobbra balra;
Mért nem hallgat egy is
Esdekli s avamra?!

Szöke mind a kettő,
Mint angyal az égben;
Fürtjök minden szája
Napsugár a légben.

Ennek kék szeméből
Szende báj sugárzik.
Bódító mosolyosl
Integtet a másik.

Szívem hogyha kérdi.
Melyiket szeressem,
Szólják-e? hisz engem
Az se szeret, ez sem!

SOMLYÓ SÁNDOR.

Egy ember.

A komédiás kocsi egyik zugában gubbaszt egy nyomorék test. Tarka rongyokkal fedett vékony láb-szárait maga alá húzva, esőrgöspikás fejét a kocsi oldalának támasztja.

Kékes gyűrűkkel körített, beesett szemei le vannak hunyva, száraz pergamensárga arcáról leri az inség. Alszik. Talán álmodik is egy boldogabb jövőről, hol kevesebb jut neki az ütlegből, több a kenyérből. Hát van joga a föld salakjának álmodni jobb létről? Kinek bűn volt fogantatása, nyomor a bölcsője? Kik voltak szülei? Senki sem ismerte őket. Otttermett, mint mérges gomba, az utca sarában, a főváros valamelyik lebujában, büztől, szenny-től miazmás levegőjében. Ez volt első éltetője, itt pillantotta meg először a napvilágot. Az édes anyatej keserü lehetett neki az átoktól, mivel szülője sujtotta.

Mikor 5 éves lett, anyja eladta egy meszely pálnak egy iszákos vén csalónak, ki azzal ámitotta az embereket, hogy világtalan. Ezt vezette utcasarkokra, népesebb helyekre, hol remegő, szálnalmas hangon könyörgött alamizsnát szegény vak öreg

apja számára. Ártatlannak látszó szelid szemével, melyekből sohasem hiányzottak a könyvek, sok jó-lelkű urnak nyitotta meg a tárcáját. Ha jól jövedelmezett az „üzlet“ s ha a fillérek közé került egy-két ezüst hatos is, nevelő apja földig itta magát, a gyerek pedig gyufa-skatulyákat csináltatott a járókelőknek. Jaj volt, ha keveset adott el; gyakran véresre verve napokig nem tudott lábra állani. Hogy nyomorultul el nem vészett, egyik-másik jószívű szomszédnőnek érdeme.

Ez erkölcsök a jó és rosra egyaránt fogékony gyermeki kebelben alkalmas talajra találtak, gyorsan kicsiráltak s megérett a gyümölcs.

Egy szép napon a fiu megszökött s megszaporodott egygyel az ifju gonosztevők száma.

Lopott, csalt, ha alkalma volt rá, hogy gyomrát elnémita, s talán szokásból is. Elfogták. Mikor kikerült a börtönből, újra kezdte. Mert nem tudott elveszni.

Végre kitiltották a fővárosból, elment vidékre. Mint kivert kutya prédára lesve, éhtől lihegő ajkakkal csatangolt faluról-falura.

Kőborlásában egy vándor komédiás csapatra bukkant s menten kedve támadt ehhez az élethez. Az igazgató gyöngeszívű ember volt, aki megszánta s felfogadta őt.

Elhullik ott is egy-két száraz kenyérdarab; ezelőtt a kőbor kutyák falták fel, most jó lesz neki. Ha kevesellené, pótolja ütlegekkel. Kölcsön fejében

— **(A kereskedelmi és iparkamara rendkívüli közlése.)** A pécsi kereskedelmi és iparkamara tegnap tartotta a Lütke József elnöke alatt szépen látogatott rendkívüli közlését Elnök a határozatképesség konstatálása után tudomására hozza a közlésnek, hogy a pécsi községek ügye, s ezzel kapcsolatban a pécs és vidéke munkásai egy jó részének ügye is, melyben a kamara a kereskedelemügyi miniszterhez fölterjesztést intézett, szerencsés megoldást nyert, amennyiben a kamarához érkezett miniszteri leirat értelmében a miniszter a Duna gőzhajózási társaság pécsi bányáiból évenkénti 1 millió 200 ezer községi átvételét biztosította. Minthogy az eszéki kamara a pécsi kamara elnökségét házfelavatási ünnepélyre meghívta, hol a kereskedelmi miniszter jelen lesz, elnök ez alkalommal bizalom teljes reményének fog kifejezést adni a miniszter előtt, hogy a kamarának a többi, a pécsi vasuti indóházat és üzletvezetőséget illető kérelmei is a mindenha tapasztalt jóindulat által sugalmazott meg hallgatásra s mielőbbi kedvező megoldásra fognak találni; — s a mint az eszéki társkamara házavatási ünnepély fényét megjelenésével emelte, annak idején a pécsi kamarát is házfelavatási ünnepélyen megjelenésével szerencséseltetni fogja. **W i e s n e r** Rajmár bányagazgató tudomására hozza a közlésnek, hogy egy legutóbb tartott bányászati kongresszuson indítványozta, miszerint Magyarországon egy községbányászati iskola állíttassék fel s ennek helyéül Pécsen jelölje meg; indítványa egyhangulag elfogadtatott s az ügy folyamatban van.

Az elnöki előterjesztések után két fontos indítvány került napirendre. Az egyik az elnökség indítványa volt a gáz- és petroleum motoroknak a kis iparosok közt való terjesztése, illetve hazai gyártása tárgyában. A kisiparosok teljes meggyőződésre jutottak ma már, hogy a nagyiparral a versenyt csak úgy vehetik fel, ha műhelyekben gépeket alkalmaznak s ezáltal a tömeges és olcsóbb termelést lehetővé teszik. A gáz- és villamos erővel hajtott gépek nagy investitót igényelvé, a motorok felé fordult kisiparosaink figyelme. A gáz és petroleum motorok alkalmazásánál azonban az az akadály, hogy ilyenek hazánkban még — kivéve némelyek a Ganz gyárat — nem gyártanak s teljesítő képességükre kipróbálva nem lettek. A motorok óvatos vásárlására elég okot szolgáltat a berlini gazdasági egyesület által f. évi májusban Treptowban rendezett motor verseny, hol a versenyre bocsátott motorok teljesítő képességükre megvizsgáltván, 28 motorból csak 7 találtatott jónak s csupán kettő kifogástalannak. Az iparkamara elnöksége ennél fogva javasolja az illetékes miniszteriumnak, hogy minél előbb a keresk. mu-seumban egy internationalis motorverseny rendeztesék s a m. kir. államvasutak gépgyára, mely a cséplőgép és lokomobil gyártást oly tökélyre vitte, a gáz- és petroleum motor gyártást is vonja üzemébe és motoraival már e motor versenyen jelenjen meg. E versenyen a motorok teljesítő képessége s legjobb rendszere megállapítván, a kisiparosok bizalommal alkalmaznák műhelyeikbe s a motorok rohamos elterjedést nyernének.

A másik indítványt **Deutch Ádám** kamarai beltag tette a rongyra vetett kiviteli vám eltörlése tárgyában. E kiviteli vám, midőn behozatott, jogosult volt, mert a papirgyárak csak rongyot dolgozván fel, félt volt, hogy szabad kivitelt mellett hazai papirgyáraink belföldön nem kapnak elegendő feldolgozandó anyagot. A védelmi vám ma azonban indokolatlan s tarthatatlan, mert a papirgyártásra nemcsak rongy, hanem cellulose, szalma stb. is használtatik; e kiviteli vám közgazdasági károsodást is okoz.

Indítványozza, hogy a kamara a rongy kiviteli vámjának eltörlése iránt az illetékes miniszteriumhoz felterjesztést intézzen.

Az osztrák magyar bank pécsi fiókintézeténél megüresedett váltóbirálói állásra javaslatba hozattak: **Deutsch Ádám**, **Krausz Ignác**, **Lechner Antal**, **Reinfeld Imre**, **Sipőcz István**, **Ullmann M. Károly** és **Weiler N. János**.

— **(Jaksch kitüntetése.)** Palestrina és Orlando di Lassonek, a katolikus templomzene két legnagyobb mestere halálának 300 ik évfordulója alkalmából e hét elején nagy ünnepi hangversenyt rendezett a bécsi zeneegylet saját nagytermében. Ezen hangversenyen, melyen Bécs legelső arisztokratái és a zenevilág előkelőségei, köztük **Jenő főherceg**, **Agliari nuncius**, **Windischgrätz hercegnő**, **Pejá csevics gróf**, **Strausz Ede** udvari karmester, **Brahms dr. tanár** s többen vettek részt, az orgona-preludiumot **J a k s c h Ede**, székesegyházunk messze földön híres orgonistája játszotta, kit ez alkalommal távirati uton kértek fel a közreműködésre. **Jaksch**, ki ezuttal már másodízben játszott a bécsi zenevilág előtt, játékaival általános tetszést és elismerést aratott.

— **(A mezőrendőrségi törvény életbeléptetése.)** A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. törvénycikk — mint felhivatalosan jelentik — **n o v e m b e r e l s e j é n** lép életbe.

— **(A felülvizsgáló bizottság)** tegnap d. e. ülést tartott a vármegyei közgyűlési termében. Jelen voltak: **Kardos főispán**, **Schraml vezérőrnagy** és **Vogl őrnagy** a közös hadsereg, **Rózsa tábornok** és **Kelcz százados** a honvédség részéről. Elővezetett 2 apa, a 43 egyén a közös hadsereg és 24 a honvédség részéről. Besoroztatott a közös hadsereghez 4, a honvédséghez 4; a többi részben fölmentetett, részben mint kevésbé alkalmasak, a póttartalékba helyeztettek.

— **(Októberi jégverés)** Mágocson vasárnap este 10 óra tájban nagy égháboru tört ki. Villámlás és menydörgés közepette, nagy szélvihar kíséretében jégeső kezdett hullni. A dionagságu jégdarabok vastag réteget képeztek a földszínen, mely másnap reggelre sem olvadt el teljesen. A jég igen sok ablakot zuzott be, a szél pedig letördelte a fák koronáit.

— **(A nagy-szebeni földhitelintézet mint pécsi háztulajdonos.)** Tegnap árverezték el **Horváth Kokán Ignác**nak a **Vitéz** utcában épült emeletes házat, az u. n. **Kokán telepet**, melyre 1892. évben a nagy-szebeni földhitelintézet **Miklós István ügyvéd** közvetítése útján 12.000 frtot adott kölcsön. A tegnapi árverésen ezt a házat a hozzátartozó beltelekkel mint legtöbbet ígérő megvette a hitelező szebeni földhitelintézet 7600 frt vételáron.

— **(Az erdőőri vizsgák)** az egész héten át tartanak a megyeházán. A vizsgáló bizottság tagjai: **Halász Géza** a pécsi erdőfelügyelőség vezetője, **Cseh Bertalan**, püspöki erdőmester, **Seeh Jenő** megyei főerdész, **Hoffmann Károly** alapítványi főerdész. Vizsgálatra jelentkezett 35 erdőőr. Eddig 32 tett vizsgát meglehetősen eredménnyel. Mára 3 maradt s ezzel a vizsgák befejeződnek.

— **(Agyonlőtte a kutyát.)** **István Gyula** gálfi molnár a cserkúti csárdában a múlt héten összeszóllalkozott **Hergő József** kővágó szóllósi csőszrel. Az összeszóllalkozás olyan mérgező jellegű volt, hogy a molnár megtöltötte fegyverét és leaktarta löni a csőszt, csupán a koresmáros intervenciójának köszönhető, hogy a csősz ép bőrrel menekült. A molnár dühében kirohant a koresmáros. A mint az udvarra lépett, a koresmáros kutyája megugatta. Erre még dühösebb lett. S mert a csősz nem puffanthatta le, lepuffantotta tehát a szegény kutyát. És meglegedetten távozott.

— **(Kereskedők figyelmébe)** Mindazon kereskedőket, kiknek tanoncjai az 1893/94 tanévben az alsófokú keresk. tanonciskolába jártak és ezek után a tandíjakat be nem fizették, felhívja a rendőr kapitányság, hogy kötelezettségeiknek mielőbb eleget tegyenek a törvényes következmények sulya alatt. A hátralék nem kevesebb, mint 800 frt.

— **(Sürgős csomagok.)** A kereskedelmi miniszter november hó elsejével „sürgős csomag” szállítást léptet életbe, úgy, hogy a sürgős csomagokat a levélpóstával viszik el. A földadónak a csomagért esedékes rendes tarifaszert frankó illetéken kívül, 60 krajcár külön díjat és rendes express-illetéket (csomagonként 25 krt) kell fizetnie. A „sürgős csomagok” a postai szállításra alkalmas bármely tárgyat tartalmazhatnak, terjedelmük azonban egy méternél hosszabb, felméternél szélesebb és 10 kilogrammnál sulyosabbak nem lehetnek. Egyebekbeni csomagolás stb. a közönséges csomagok szabályai alá vannak vetve.

— **(Elfogott tolvaj.)** **Burkovic Károly** pécsváradai illetőségű kőműves inas csütörtökön éjjel **Takács Istvánné Kálvária** utca 36 sz. lakásából a zárt szekrényből 20 frt készpénzt, 4 darab arany gyűrűt és egy ezüst remontóór órát elloptott s fűskamrájában elásta. Tettét tegnap kivallotta. A lopott tárgyak meg vannak. Letartóztaták.

— **(A világ dohányfogyasztása.)** Az évenkénti dohánytermelést 985 millió kgrammra tehetjük, ezen mennyiségből 435 millió klgm. Ázsiára, 300 m klgm. Amerikára, 198 m klgm. Európára, 50 m klgm. Afrikára és 2 m klgm. Ausztráliára esik. Finnországban az évenkénti fogyasztás fejenként 300 gramm, az Egyesült Államokban 3000 gramm, Finnország Románia, Spanyolország, Angolország, Franciaország és Oroszország 1 kilogrammnál kevesebbet fogyasztanak. Norvégia, Japán, Svédország és Dánia lakói 1—1½ kgrammot (konzumálnak. Görögország, Törökország, Németország, az Osztrák-Magyar monarchia átlag 2 kgrammot, míg az Egyesült Államok, Belgia, Hollandia és Swájcz 2½—3 kgrammot használnak el.

— **(A pécsi izr. nőegylet tea-estelye.)** A pécsi izr. nőegylet választmányja saját szegényei javára, valamint a népiskolai tanulók felruházására és tápintézete céljaira f. é. dec. hó 1-én a Hattyu termében tea-estélyt rendez **Tekintve** a nemes ügyet, melynek munkálását a hölgyek **Terpsychorének** bemutatott áldozat reményében vélik sikeresen véggezni, számításukban aligha fognak csalódnai, mert minden előjel szerint, az ünnepély fényesen fog sikerülni.

— **(Semmi sem új a nap alatt.)** Egy német filológus kisütötte, hogy a most oly lelkesedéssel

és áldozatrakésszeggel felkapott szérum-orvosság épp oly kevésbé új, mint bármely is, ami ezen a sárteken látható és feltalálható. A tudós filológus szerint a szérumot már **Augustus császár** korában melegen ajánlotta valaki, akinek a neve, habár nem ezen a réven is, fenmaradt a késő utókorra. **Ovidius a Remedia amoris** című művében ezt mondja egy helyen: **Principiis obsta**, sero medicina paratur — azaz: **Vedd elejét** (a bajnak): szérumból készül az orvosság. **Dr. Publius Ovidius Nasonak** ez az utasítása egybevág a mai orvosoknak azzal a megfigyelésével, hogy a szérum különösen azokban az esetekben hatatos, mikor a baj még nem mérgesedett el; ezért mondja: **principiis obsta!** Minthogy a franciák erővel **Rouxnak**, a németek pedig ugyanolyan nemzeti makacssággal **Behringnek** tulajdonítják az emberiség emez „új” mentőszert, a francia-német háboru újabb kitérésének im eleje van véve azzal, hogy az igazi fölfedező egyike azoknak a klaszikusoknak, akik előtt a művelt nemzetek egyiránt fejet hajtanak.

— **(Millenniumi Magyar Történet.)** Az „Athenaeum” kiadásában megjelenő tíz kötetes nagy magyar történet „**A Magyar Nemzet Története**” cím alatt már sajtó alá ment s az első füzetek a jövő hó elején szállt fognak küldet. A bevezetést a hercegsprímás vállalta el s az egyes köteteket, az egyes korszakok leghivatottabb történetírói: **Fröhlich**, **Kuzsinszky**, **Marczali Pór**, **Czobor**, **Fejérpataky**, **Schönherr**, **Fraknoi**, **Károlyi Árpád**, **Angyal Dávid**, **Thaly Kálmán**, **Ballagi Géza** írják. A műhöz **Jókai Mór** ir millenniumi epilógot és a szerkesztés **Szilágyi Sándor** szakavatott kezeire van bízva. A közreműködők eddigi történetírói tevékenysége biztosítékot nyújt arról, hogy a nagy művelt közönség részére készülő ezen **millennárius munka** a korában megjelent s bármely kitűnő író által irt egyetemes magyar történet felett azzal az elvitázhatlan előnnyel bír, hogy itt minden korszakot szakember készítvén, a munka az összes történeti tudás eddigi eredményeit a nagy közönség által is élvezhető alakban fogja előadni. Rendkívüli gond van a kiállításra is fordítva: **Munkácsy**, **Feszty**, **Benczur**, **Vágó**, **Zichy**, **Than**, **Dörre**, **Wagner Csarna**, **Lotz**, **Székely**, **Neogrady** stb. készítik az egyes illusztrációkat s ezek közül számos kép gyönyörű chromlitographia, heliogravure, valamint chromotypographiai reprodukciók által művésziiesen van reprodukálva. Maga a szöveg is egykoru képek facsimileivel gazdagon lesz illusztrálva: s e cél elérésére sok helyszíni fölvétel eszközöltetett, ezenkívül a hazai és külföldi könyv- és levéltárak s nevezetesebb gyűjtemények sok becses anyagot szolgáltatottak.

Unghváry László ceglédi jóhírű gyümölcs-faiskolájának mai számunkban megjelent hirdetését t. olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

Művészet, irodalom.

„**A szabadságharc dalai**”, vagyis százötven nóta a dalás időkől. A dalokat **Hentaller Lajos** országgyűlési képviselő gyűjtötte össze, kiről már eddig megjelent munkái után is általános tudva van mily szorgalmas és lelkes kutatója a szabadságharc korának és a rákövetkező szomorú éveknek. E dalgyűjteménnyel a magyar nép lelkét, kedélyét tárja kiénk, amint az egymásután következő események, tejemények hatása a nemzetnél dalban nyilvánult. A dalok nagy része a nép ajkán termett, de vannak köztük ismert vagy ismeretlen költőktől is. Iyenek a nemzeti dalok, a szabadságelső fulvama által ébresztve azután indiuk, riadók, csatadalok, a magyar **Marseillaise** pár változata: továbbá — itt már közbeszól a nép — **ujonedalok**, **szabadságnóta**, **toborzó**, **önkéntes**, **nemzetőr**, **huszár**, **honvéd**, **tüzér**, **népfölkelő-dalok** csatlakoznak hozzá. Meg vannak énekelve a győzelmes csaták, a futó ellenség, **Jellasich**, **Görgei**, **Pereel** számos **Kossuth** dal stb.

A csinos kiállítású izléses kis kötet ára 3 korona. Kapható minden könyvkereskedésben. A mű különben **Singer** és **Wolfner** bizománya.

NYILT-TÉR. *)

Köszönet-nyilvánítás.

Az első magyar általános biztosító társaság pécsi főügynökségének hálás köszönetemet nyilvánítom azon gyors és pontos eljárásért, melyet boldogult férjem **5000 frtos** életbiztosításának kifizetése alkalmával tanusított. — Ennél fogva nevezett társaságot a nagyérdemű biztosító közönség szives figyelmébe ajánlom.

Pusztá Eszterág 1894. október 26.

özv. **Kiss Jenőné**

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget A szerk.

Laptulajdonos: **Felölős szerkesztő**
NAGY FERENCZ. **PLEININGER FERENCZ**
Szerkesztő:
BOGÁTHY MEDÁRD.

Bérbe veszek egy városi fürdőt, vagy egy kisebbet megveszek. Ezenkívül keresek egy papir, könyv vagy ehhez hasonló üzletet megvétel végett.

Czím a kiadóhivatalban.



Kitűnő hektograf-anyag kapható TAIZS JÓZSEF papirkereskedésében PÉCSETT.

18054 sz.
tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schaffer János és neje végrehajtónak Forster János és neje Zieh Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni 1000 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsváradai kir. jbiróság területén lévő Hidasd község határában fekvő a hidasdi 1326. sz. tjkvben felvett 2389 hssz. részletre 93 frt, u. a. tjkvben 2601 hssz. részletre 93 frt, 1679. sz. tjkvben 4578 hssz. részletre 150 frt, 1085 sz. tjkvben 3799 hssz. részletre 81 frt, 1736 sz. tjkvben 4709 hssz. részletre 160 frtban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **az 1894. évi. november hó 17. napján d. e. 10 órakor Hidasd község házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át minden egyes birtoktest után külön készpénzben vagy az 1881. LX. törvezzik 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt oadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság. 1894 évi augusztus hó 30. napján.

Bogyay Pongrácz.
kir. tiszti, bíró.

TOKE NÉLKÜL

naponta pénzt szerezhetnek

bármily állásu egyének, kik mindennemű osztr.-magyar állami és magánsorsjegyek eladásával foglalkozni akarnak, havi részletfizetésre kedvező feltételek mellett, egy elismert budapesti solid intézet részére.

Ajánlatok „U. A.” jelege alatt intézendők

ECKSTEIN BERNÁT

hirdetési irodájába Budapestben,

Fürdő-utca 4. sz. a mikor prospektusok küldetnek.

Legujabb, legczélszerűbb és legkényelmesebb



palaczk-záró-észülék

Ifju SCHOLZ ANTAL

UJ SÖRGYÁRÁBÓL

most emez új zárókészülékekkel ellátott palaczkokban szállítják a sört.

Biztosítékot nyújt ezen zárókészülék a **hamisítások ellen**, mert a dugaszolás csak a magas nyomással működő, külön e czélra szolgáló géppel történhetik.

A teljesen légmentesen, szorosan zárt palaczkokat egy egyszerű kampó segítségével kell fölnyitni, ami oly könnyűséggel jár, hogy eme dugókat a legkisebb gyermek is könnyű szerrel kiemelheti.

A palaczkok fölnyitása czéljából a küldeményekhez csatolt kampók a már fölnyitott palaczkok bedugaszolására is használhatók.

Miután a már korábban is általános kedveltségre szert tett kitűnő

sport- és márciusi sörök

most már **teljesen jól érett állapotban** kaphatók, kétszeresen ajánlható ezen sörök minél inkább való igénybevétele. — Vidékre 50 palaczkól kezdve, kívánatra, **pasztorizált** sört is szállítok, mely anélkül, hogy megromlanék **2-3 hónapig is eláll** s teljesen tiszta marad.

Az új sörgyár mellett fölépült

nagy és diszes sörcsarnok

elkészülvén, az a n. é. közönségnek rendelkezésére áll. Különös figyelmébe ajánlható a n. é. közönségnek az új sörcsarnokkal kapcsolatosan szilárdan épült

kényelmes téli helyiség

mely egész télen át nyitva áll és rendszeren fűtve és villamos világitással ellátva lesz.